

УДК 572:1:57:61

В. Н. Запорожан, акад. АМН Украины, д-р мед. наук, проф.

ИНТЕГРАТИВНАЯ АНТРОПОЛОГИЯ — ОСНОВА ФИЛОСОФИИ, БИОЛОГИИ И МЕДИЦИНЫ

*Одесский государственный медицинский университет,
Одесса, Украина*



УДК 572:1:57:61

В. М. Запорожан

ІНТЕГРАТИВНА АНТРОПОЛОГІЯ — ОСНОВА ФІЛОСОФІЇ, БІОЛОГІЇ ТА МЕДИЦИНИ

Одеський державний медичний університет, Одеса, Україна

У передмові автор знайомить читачів із сучасним науковим виданням «Інтегративна антропологія», дає визначення та обґрунтовує філософську, біологічну, медичну концепцію Людини.

Ключові слова: психосоматика, технократизація, універсалізм, методологія.

UDC 572:1:57:61

V. N. Zaporozhan

INTEGRATIVE ANTHROPOLOGY — BACKGROUND OF PHILOSOPHY, BIOLOGY, AND MEDICINE

The Odessa State Medical University, Odessa, Ukraine

In the preface the author makes the readers of the new magazine acquainted the novel scientific pacing item — the Integrative Anthropology, gives definition, and also provides philosophical, biological, and medical substantiation to the concept of Human.

Key words: psychosomatics, technocracy, universalism, methodology.

Глубокоуважаемые коллеги!

Позвольте мне представить вашему вниманию первый номер международного медико-философского журнала «Интегративная антропология».

Появление нового журнала, где главным предметом научных сообщений, дискуссий будет Человек, глубоко символично именно сейчас, в начале XXI века, характерной особенностью которого должно стать не только определяющее развитие науки и новых технологий, но и совершенствование и выход на новый виток развития общественных отношений.

Главным и особым содержанием нового периода развития цивилизации на нашей планете, безусловно, станет приоритет Человека, его биологическая и социальная природа. Человек как венец творения Природы, его индивидуальные и планетарные интересы будут восприниматься в качестве безусловной и наивысшей ценности, определяющей основную цель развития цивилизации, и в этой связи интегративная антропология — новое научное

направление — станет передовым учением в гуманитарных науках XXI века.

Итак, что же такое «Интегративная антропология»? Сразу оговорюсь: с наукой о строении и историческом развитии Человека у этого журнала мало общего. И все же центром внимания здесь остается Человек.

Интегративная антропология сфокусирована на изучении соматопсихической, организменно-средовой и личностно-социокультурной целостности Человека. Это наука, объединившая в себе квинтэссенцию знаний о Человеке и дающая философское обоснование его сущности и смыслу существования.

К философии приходят разными путями. Ее задача — систематизировать результаты, полученные внутри отдельных наук. Конечно, ее основами можно овладеть в учебном заведении. Однако не образование, а глубокие знания и длительные размышления о сути вещей делают человека философом.

Начиная от Сократа, который первым ушел от изучения природы и обратился к изучению

человека как существа разумного и морально общественного, выдающиеся умы человечества то выводили человека в центр Вселенной, обожествляя его и объявляя венцом Мироздания, то превращали в бессловесный придаток идей и механизм бездумного исполнения высшей необъяснимой воли. Платон — основоположник созерцательного философствования, и Аристотель — отец той самой формальной логики, которую преподают сегодня во всех университетах мира, и основатель научного метода в философии дали возможность следующим поколениям мыслителей создать философскую модель человека.

В биологии и медицине, для того чтобы обеспечить их идейный смысл, были созданы свои модели, концепции человека. Они стали основой для создания системы отношений науки и ее представителей к предмету изучения. В наши дни медицина и биология, которые принято называть западными, отделились от человека. Науки начали изучать, измерять и обсчитывать биологическую экзистенцию, потеряв из виду целостность. Этот процесс еще более усугубился технократизацией науки. Человек — объект исследования и человек изучающий все больше времени проводят в общении с диагностической и исследовательской аппаратурой, разделяя ею психическую, эмоциональную и духовную связь друг с другом.

Безусловно, техническое обеспечение, компьютеризация необходимы для развития науки. Но не технические возможности, а человеколюбие заставляет нас изучать, обдумывать, сопоставлять свои знания и опыт коллег, формируя науку о Человеке.

Технократизация медицины во многих странах мира, преимущественно западных, привела к тому, что медики уделяли мало внимания психосоматическим заболеваниям. Игнорировалась цепь заболеваний, связанных с психической сферой человека, которая детерминировала структурные изменения и механизмы патогенеза. В свою очередь, это негативно отразилось на процессе лечения: во-первых, не использовались резервы здоровья, имеющиеся в организме каждого человека, не учитывались естественные, генетически обусловленные оздоравливающие силы, во-вторых, при таком подходе к лечению пациент ожидает только помощи извне.

Современная наука не смогла бы достичь столь выдающихся результатов, если бы прославленные врачи и исследователи не стали уделять больше внимания философскому осмыслению своих целей. В этом огромная заслуга традиционных мировоззрений Востока.

Именно акцент на субъективности состояния отличает восточную медицину, в которой врач — только помощник в процессе лечения, а лечебные силы — в самом человеке.

Интеграция сближает медицину Востока и Запада в вопросах изучения человека извне и процессов, происходящих внутри него. Это уже универсальная медицина — медицина XXI века. Интегрированная медицина использует методы, присущие как научной, так и «ненаучной» медицине, и в случае, если методы научные себя исчерпали, использует те, сущность которых еще не изучена. Плохо ли это? Значит ли это, что неизученное не имеет права на существование?

Географическое положение нашей страны, которая находится между Западом и Востоком, сказалось и на формировании философских воззрений на науку вообще и медицину с биологией в частности. Исторически мы вобрали в себя и элементы технократизации Запада, и духовность Востока и смогли создать гармоничное объединение высоких технологий с философской духовностью. Универсализм — путь человечества к общности. Его девиз — познание особенностей каждого человека. На практике это означает гуманизацию медицины, понимание человека как единства биологического, психологического и социального принципов.

Интеркультурная медицина, которая усиленно начинает реализовываться в мире, воплотила в себе лечебные и диагностические методы Запада и Востока. Первоначально существовавшие независимо друг от друга, эти методы, оказывая взаимное влияние, трансформировались. Часть целостности, элемент живой природы — человек в восточной философии, и венец творения, царь природы — человек в философской культуре Запада, слились, образовав человека с яркой индивидуальностью, собственным достоинством, считающего себя неотделимой частью окружающего мира.

Крайне важной частью гуманистической медицины является медицина философская. Помимо проблем ценности, значения и смысла человеческой жизни, она формирует философские гипотезы бессмертия, долговечности, также как и желания смерти после долгой жизни. Безусловно, оптимальная философская модель медицины должна быть холистической, целостной и воспринимать человека как целостность. Поэтому дальнейшее развитие медицины невозможно без синтетического осмысления знаний, приобретенных в разных отраслях.

Прошедший век разделил Науку на науки, науки — на дисциплины, а те, в свою очередь, на направления. Вместо того чтобы формули-

ровать целостное представление о Человеке, мы получаем от существующих наук разрозненные мультидисциплинарные сведения, не способные дать основу для Знания.

В немалой степени ответственность за формирование поколений ученых с несинтетическим подходом к получаемым знаниям несет система образования. Издавна большое внимание уделялось приобретению, наследованию и передаче мастерства Учителя. Современные исследователи лишены возможности обучаться у одного Учителя. Процесс медицинского и биологического воспитания сегодня превратился в подготовку «инженеров тела».

Нашей задачей было показать, что даже в такой непростой ситуации, которая складывается в сегодняшней мировой Науке, существует целая плеяда ученых, которые активно, творчески работают, созидавая основы для новой философии Человека. Эта философия сможет принять в себя все лучшее из прошлого и станет своеобразным трамплином для Человека Будущего.

В XX столетии в мире сформировался новый тип мышления, который, скорее всего, будет иметь большое влияние на развитие образа жизни нового человека. Человек начинает мыслить экологически. Он уже не живет «в среде», он с ней сотрудничает. Он связан со средой огромным количеством нитей, соперничает ей и формирует новую сферу ценностей.

Человек стал мыслить глобально, категориями планетарной целостности и единства. Люди легко восприняли понятие глобальной этики с позиций не традиционной морали, а с точки зрения понимания человеческой доброты.

Итак, человек не может восприниматься нами только как биологический организм, но как единая целостная система, обладающая связями с окружающей средой. Поэтому наука, претендующая на то, чтобы быть философской основой биологии и медицины, должна объединять аспекты, методологический анализ которых находится в сфере иных научных дисциплин. Как уже упоминалось, интегративная антропология отличается по своим задачам и используемым методам от антропологии традиционной. Являясь синтетической наукой, развитие которой обусловлено развитием биологии, медицины и смежных с ними наук, она заменяет частнопредметность знаний о Человеке стремлением к всесторонности его познания. По всей видимости, она могла бы стать базисом для общей теории и философской концепции медицины.

Философская концепция медицины и биологии как часть философской концепции Человека находится в постоянном изменении. Стремление к совершенствованию проявляется в принятии новых моделей, переосмыслении на основании полученных сведений моделей, уже известных. Мы с вами даем дорогу в жизнь новому журналу, при помощи которого те, кто придет за нами, смогут творить будущее Человечества.

Дорогие друзья!

Для участия в нашем журнале мы пригласили самых видных ученых и мыслителей, работающих в области медицины и биологии. Это люди, которые доказали свою неординарность делами. Среди них лауреаты Нобелевской премии, лауреаты крупных международных премий, кавалеры почетных орденов, в их числе и яркие молодые ученые, открывающие новые пути в Науке.

Вряд ли существует человек, способный постоянно находиться в состоянии так называемого «идейного подъема». Как бы ни стремился ученый или философ очистить свое сознание от воздействия окружающего, он все равно является частицей социума — вступает в контакт с другими людьми, любит, болеет, испытывает голод. Но чем-то эти личности выделяются из общей массы людей живущих. Чем — судить вам. При помощи журнала мы хотели донести до всех простоту замечательных людей. Именно здесь вы сможете узнать, как думает великий ученый: не языком терминов, не о теме своего открытия, но как он излагает свои мысли, убеждения, строит размышления.

Наш журнал для всех. Здесь нет места политике и ненужной театральности, нет навязывания мнений и предвзятости, излишней специализированности и узкой углубленности. И при этом — нет расплывчатости и неопределенности.

Выражаю уверенность, что философские, мировоззренческие вопросы интегративной антропологии занимают умы и научной общестственности, и духовных лидеров нашей планеты; близки они, я думаю, и маститым ученым, и молодым, ищущим истину специалистам нашего университета.

Приглашая вас к рассмотрению этих вопросов на страницах нового издания, надеюсь на то, что их глубокое, заинтересованное обсуждение будет способствовать не только медико-философскому осознанию природы Человека, но и послужит развитию человечества в целом.

Благодарю авторский коллектив первого номера журнала, вас, дорогие читатели, за интерес к нашему журналу и к вопросам интегративной антропологии.